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Jak jsem narazil na falzum 
13. ledna 2018 v 20:59 

Před časem jsem na aukčním servru Aukro.cz koupil tolar Leopolda I. z r. 1702. Mince měla několik větších vad 
střížku a proto nebyla drahá. Jinak byl ovšem tolar pěkně vyražený a téměř neprošlý oběhem. 
Nějakou dobu jsem ho měl ve sbírce i přes určité pochybnosti o jeho pravosti, ale vše jsem si dokázal nějak 
omluvit/zdůvodnit. Můj zájem o pravost mince se oživil v okamžiku, kdy byl nedávno (prosinec 2017) na Aukru 
nabízen půltolar Leopolda, téhož ročníku a mincmistra. Na servru sberatel.com se začalo diskutovat o jeho 
pravosti a tehdy jsem začal o těchto falzech zjišťovat podrobnosti. 
Tolar vypadá velmi dobře, co se týče obrazu, je od pravé ražby prakticky k nerozeznání. Praskliny jsem se snažil 
po jeho získání vysvětlit jako výrobní vady (přeložky), nebo že se někdo snažil narovnat válcováním prohnutou 
minci a ta přitom praskla. Velmi tenkou a jaksi "opracovanou" hranu jsem si zdůvodňoval možným zasazením 
mince ve šperku. Při obnoveném zájmu o pravost jsem si ale všiml, že má mince čočkovitý tvar střížku. Mince je 
na prostředku násobně tlustší (2,5mm), než na okraji (1,4mm). Tím je dosaženo správné hmotnosti (28,82g.) i při 
extrémě tenké hraně a správném průměru (46,8mm). U válcované originální mince to však není možné, aby z 
válců vyšla čočkovitá mince. To je rozhodující důvod pro označení tolaru za falzum! 
Mimo to jsem obraz tolaru porovnal s vyobrazeními půltolarů diskutovaných na sberatel.com. Přestože půltolar 
má o cca 1/5 menší průměr, jedná se u popisovaných falz o zcela stejná razidla - identifikovatelná zejména podle 
shodně posazených (natočených) písmen E R A slova IMPERA v lícním opisu a dalších detailů; naprosto stejná 
jsou i místa "opotřebení" - lehce otřelá řádová kolana kolem prsního štítku nebo schodné perutě na křídle a ocasu 
orla. To je u tří různých exemplářů, z nichž dva mají menší průměr, statisticky nereálné. 
Kolegou jsem byl také v souvislosti s diskusí nad uvedeným půltolarem 1702 z Aukra upozorněn, že se ve stejné 
době a ze stejného zdroje objevily také celé tolary a že byla falza distribuována z oblasti jižních Čech, odkud 
pocházel i můj exemplář. 
Popsané falešné tolary a půltolary jsou tedy patrně vyrobeny technologií otisku nebo jiného převedení obrazu z 
originální mince - tolaru - na razidlo -> pro tolar v měřítku 1:1, pro 1/2 tolar redukovaný na cca 82% původní 
velikosti. Razidla (alespoň pro tolar; u 1/2tolarů nemohu posoudit, neb jsem falza osobně neviděl) jsou vyrobena 
z nepříliš pevného materiálu, který při ražbě v místech rostoucího tlaku směrem k ose ražby odpružuje a tím 
dává vzniknout čočkovitému tvaru střížku výsledného produktu. 
Jedná se o velmi nebezpečná ražená falza, správného průměru i hmotnosti. Podle obrazu jsou od originálů 
prakticky nerozeznatelná (odchylky 1/2tolaru jsou popsané v aukčním katalogu fy Nummus Praha). Složení 
kovu jsem nezkoušel, ale materiál vypadá na stříbro. Mince dokonce krásně zvoní jako skutečné ražené 
originály. 
Falešný tolar jsem i s časovým odstupem úspěšně reklamoval, nicméně se chci o svoji neblahou zkušenost 
podělit a před nebezpečnými falzy vyrobenými k oklamání sběratelů takto varovat. 
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Popisované falzum - tolar Leopolda I. 1702, Praha - Egerer, avers 
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Popisované falzum - tolar Leopolda I. 1702, Praha - Egerer, revers 
 



www.ctyrmecitmak.blog.cz (služba zrušena 16.8.2020) 

 
Popisované falzum - tolar Leopolda I. 1702, Praha - Egerer, hrana 
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Falzum půltolaru Leopolda I. 1702, Praha - Egerer, z diskuse na sberatel.com 
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Pěkný článek o falzech: http://www.cns-liberec-jablonec.wz.cz/clanky-falza.html 
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Dneska teda orig dorazil:-) 

 


